



# DOMOV

Zpravodaj městyse Kruceburk

1/2008

## VÝKOPOVÉ PRÁCE NA SPLAŠKOVÉ KANALIZACI OPĚT OBNOVENY



Vážení spoluobčané, neobvykle teplá zima umožnila obnovení výkopových prací na splaškové kanalizaci, konkrétně v ulici Na Liškově, Na Špici, Koželužská a Českobratrská. S obnovením výkopových prací se současně projevují doprovodné problémy, zejména omezení průjezdnosti obcí.

*Více na straně 2*

## VÝSTAVBA BYTOVÉHO DOMU



Začátkem měsíce února zahájila stavební firma zemní a stavební práce na výstavbě 10 BJ na pozemku parc. č. 734/1 Kruceburk. Jsem přesvědčen o tom, že skoro každý občan je dobře informován o průběhu stavby a není nutné se dále o tom rozepisovat. Byl jsem dotazován některými občany, jak to, že stavíme bytový dům, když nemáme státní dotaci. Mohu každého ujistit, že dotaci ve výši 6.300.000 Kč se nám s velkým úsilím podařilo zajistit a dne 4. 2. 2008 jsem podepsal příslušné smlouvy.

*Více na straně 2*

## SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ SLAVÍ 130 LET

Sbor dobrovolných hasičů v Kruceburku byl založen 29. 4. 1878. Zakládajícími členy byli Jan Dienelt, Ladislav Binko, Miroslav Tocháček, Augustin Zvolánek, Josef Musil, Josef Šnek, Vilem Štill a František Janáček. První schůze se konala 30. 6. 1878: členská základna čítala 45 členů aktivních a 20 přispívajících. První velký požár likvidoval sbor roku 1880. Stříkačka, kterou vlastnil, byla z roku 1780, tedy již sto let stará a málo funkční. Proto byla roku 1881 zakoupena nová stříkačka za 1.100 zlatých (obec přispěla částkou 800 zl., 300 zl. složil sbor), postupně byla dokupována další technika. Roku 1882 se sbor stal členem Chrudimské hasičské župy a zúčastňoval se pravidelně jejích zasedání i cvičení.

*Více na straně 14*





## VÝSTAVBA BYTOVÉHO DOMU

*Pokračování ze strany 1*

Pro mnohé z nás je stavba bytového domu velká změna, vždyť po více než 30 letech je v Krucemburku vztyčen stavební jeřáb a pro děti i generaci teenagerů je to neobvyklé novum. Jsem si samozřejmě vědom toho, že výstavba přináší i negativa – zablácené ulice a zvýšený pohyb stavebních mechanismů v obci. Ale pro všechny je to jistě zpestření a jistota toho, že Krucemburk má a bude mít budoucnost.



Okamžikem zahájení výstavby začaly na náš úřad přicházet žádosti o přidělení bytu. K této situaci sděluji, že žádosti o přidělení bytu budeme přijímat v průběhu IV. čtvrtletí tohoto roku. Všichni občané budou v předstihu informováni o datu přijímání žádostí, o podmínkách výběru, včetně podmínek, které budou muset žadatelé splnit a jaké náležitosti budou muset doložit. Výstavba je smluvně plánovaná na 24 měsíců, tj. do 20. 12. 2009.

V nadcházejícím jarním období si dovoluji Vám, všem občanům, popřát hodně zdraví, rodinné pohody, klukům dobrou pomlázku, děvčatům a ženám omlazení při šmerkusku a nám všem mnoho radosti z velikonočních svátků.

Váš

*Jiří Havlíček - starosta*

## TECHNICKÁ ZAJÍMAVOST

V sobotu 8. března dopoledne jistě mnozí z vás zaznamenali hluk a pohyb vrtulníku nad „Březinkou“. Tady je odpověď na otázku, cože se tam vlastně dělo. Společnost



Vodafone buduje na okraji východního cípu lesa za „Binkovými dolci“ převaděč pro příjem signálu mobilních telefonů.

Právě tuto sobotu se uskutečnila montáž vlastního stožáru, který je 40 m vysoký, a vzhledem k tomu, že je umístěn pro pozemní techniku v nedostupném terénu, byla zvolena technologie montáže pomocí vrtulníku. Protože se jedná o poměrně kuriózní podívanou, můžete se jí zúčastnit alespoň prostřednictvím těchto snímků.

*František Hoke - místostarosta*

## VÝKOPOVÉ PRÁCE NA SPLAŠKOVÉ KANALIZACI OPĚT OBNOVENY

*Pokračování ze strany 1*

V měsíci březnu budou dokončovány a oživeny čerpací stanice ČS-1 a ČS-3, což umožní zahájení realizace jednotlivých přípojek splaškové kanalizace. Současně budou pokračovat i výkopové práce v parku, na Drahotíně a v ulicích Českobratrská a Hlubocká, abychom byli připraveni na vstup do silnice I-37 (ulice Mikuláše Střely). V druhé polovině března vyvrcholí jednání o uzavírce silnice I-37, která je navržena kvůli plánované uzavírce žďárského mostu na období od 15. dubna do 13. října 2008. V tomto časovém úseku musí být v ulici Mikuláše Střely kompletně zrealizována nejenom nová stoka splaškové kanalizace s vysazením podružných stok za jednotlivé křižovatky, ale i nové přípojky splaškové kanalizace včetně jejich přepojení a provizorní vyspravení dotčených povrchů.



Uzavírka silnice I-37 výrazně zasáhne i do místní dopravní obslužnosti. Po vydání příslušného pravomocného správního rozhodnutí (DIR) Vás bude Úřad městyse průběžně informovat o jednotlivých krocích vyplývajících z těchto omezení. Doprava bude v úseku mezi Ždírcem nad Doubravou a Vojnovým Městcem odkloněna. V obci bude zachována pouze nezbytná dopravní obslužnost a průjezd pro záchranku, hasiče a policii. Současně musí být zachován průjezd pro veřejnou autobusovou dopravu. Jako objíždné trasy budou postupně využívány zejména ulice Na Liškově, Na Špici, Českobratrská a Koželužská. Po objíždných trasách se budou pohybovat nejenom místní, ale i autobusy, zemědělci a klienti místních firem. Po vyznačení jednotlivých uzavírek a objíždek bude nezbytně nutné respektovat jednotlivá dopravní omezení. Důraz bude kladen zejména na zákaz stání v jednotlivých ulicích. Odstavené automobily nejenom omezují průjezd ulicemi, ale zároveň hrozí i jejich poškození.



Pro urychlení výkopových prací je proto nutné aktualizovat jednotlivé napojovací body podél silnice I-37 tak, aby mohly být přípojky prováděny ihned po provedení uliční stoky. V projektu pro stavební povolení jsou sice jednotlivé odbočky z uliční stoky vyznačeny, ale přesto prosíme majitele jednotlivých nemovitostí, aby v předstihu zvážili způsob napojení a v případě jakýchkoliv nejasností kontaktovali technický dozor investora.



V odůvodněných případech provedeme výškové zaměření, abychom ověřili možnost gravitačního připojení na uliční stoku. Pro oživení problematiky uvádíme několik zásad pro návrh přípojek splaškové kanalizace:

- každá nemovitost musí být vybavena pouze jednou přípojkou splaškové kanalizace
- nejmenší jmenovitá světlost potrubí kanalizační přípojky je DN 150 (150 mm)
- nejmenší dovolený sklon kanalizační přípojky je 1 % pro profil DN 200 a 2 % pro profil DN 150
- největší dovolený sklon kanalizační přípojky je 40 %
- kanalizační přípojka má být co nejkratší, v jednotném sklonu, v přímém směru a kolmá na stoku (mimo napojovací oblouku 45<sup>0</sup>, výjimečně až 90<sup>0</sup>)
- na přípojce je možné zřídit kontrolní šachtu (hradí vlastník nemovitosti)
- minimální krytí přípojky ve volném terénu by mělo být 1 m
- nejmenší vodorovné vzdálenosti mezi rovnoběžným podzemním vedením technického vybavení a nejmenší svislé vzdálenosti mezi křížujícím se podzemním vedením technického vybavení platí ČSN 73 6005
  - minimální vodorovná vzdálenost kanalizační přípojky 1,00 m od plynovodu
  - minimální svislá vzdálenost kanalizační přípojky 0,50 m od plynovodu
- území nad kanalizační přípojkou v šířce 0,75 m od osy potrubí na obě strany nesmí být zastavěné, ani osazeny stromy

Ing. František Kujan  
 telefon: 602 449 476  
 e-mail: [fkujan@zdirec.net](mailto:fkujan@zdirec.net)

## OBECNÍ PLES

V sobotu 16. února proběhl tradiční maskární ples Úřadu městyse Krucemburk. Účastníci se mohli těšit z bohaté tomboly a povedených masek.

Tímto bychom chtěli poděkovat všem maskám za nápaditost a výtvarný um a také děkujeme všem sponzorům za dary do tomboly, a to jmenovitě:

Intermont s.r.o. Krucemburk, Agrotec a.s. Hustopeče, Dřevovýroba – Miloš Coufal Benátky, Elasta – Vestil s.r.o. Krucemburk, Obchodní činnost Jiřina Moravcová Krucemburk, Autoopravna Valecký Jan Krucemburk, VHS Bohemia a.s. Žďár nad Sázavou, Ekostavby Brno a. s., Odas Žďár nad Sázavou, Zemědělská a. s. Krucemburk, BeHo s.r.o. Staré Ransko, Tramont s.r.o. Staré Ransko, Pohostinství „PEPINO“ Krucemburk, Truhlářství Losenický Karel Krucemburk, Projektová kancelář Ing. Kujan Krucemburk,

Soukupová Ludmila  
 Krucemburk, Průmyslové zboží  
 Kejiková, Littová Krucemburk,  
 Zemědělský podnikatel Kasal Jiří  
 Krucemburk, LIMA  
 Ligmajerová Marta Krucemburk,  
 Drogerie Culková Zdena  
 Krucemburk, Kadeřnictví Teofila  
 Krucemburk, Salón Teofila  
 Krucemburk, Krčma U rytíře  
 Střely Krucemburk, Spartak  
 Staré Ransko, Jednota Havlíčkův  
 Brod, STORA ENSO Žďirec nad  
 Doubravou, MVDr. Janáček  
 Pavel Krucemburk, Modelárna Oldřich Novák Žďirec nad  
 Doubravou, Geodézie Mášová Lenka Přibyslav, Holič a  
 kadeřník Jaroslav Joska Krucemburk, Lékárna U Rytíře  
 Krucemburk, Citelum a.s. Praha, Dekora - Jeníček a.s. Žďirec



nad Doubravou, Kino  
 Krucemburk, Jan  
 Matějka Autodoprava  
 Žďirec nad Doubravou,  
 Výroba těstovin Doležal  
 Lubomír Benátky,  
 Cestovní agentura Ing.  
 Jindřicha Kyncla  
 Žďirec nad Doubravou,  
 Pavlína Junová

Zahrada Malochýn, Šlerka Jan – klempířské práce Žďirec nad  
 Doubravou, KM Import Vojnův Městec, LOCK Ing. Řehák  
 Nové Ransko, Lesní družstvo Přibyslav, D&S Žďirec nad  
 Doubravou, Trafic Pardubice, Město Žďár nad Sázavou, JAS  
 Jihlava, ALTEC Chotěboř, Penzion „U Macháčků“ Nové  
 Ransko, Vitamin Polička, Zelenina Kutná Hora, Vlastimil  
 Hörzenberger Hlinsko,  
 Televize NOVA, Česká  
 spořitelna Žďirec nad  
 Doubravou, Česká  
 pojišťovna Havlíčkův  
 Brod, GE Money Bank  
 Žďár nad Sázavou,  
 Chládek a Tintěra a.s.  
 Havlíčkův Brod, Rychtář  
 – Pivovar Hlinsko,  
 Kosmetika Žďirec nad  
 Doubravou, Stavos a. s.  
 Brno, Ekostavby a.s. Brno, ELEKTRO Moravec Chotěboř,  
 Milan Plachý Žďirec nad Doubravou



Úřad městyse Krucemburk

TRADIČNÍ  
 KRUCEMBURSKÁ POUŤ  
 25.5.2008

se bude konat

v náhradních prostorách  
 na louce  
 na kraji Krucemburku  
 u cyklostezky  
 do Žďirce nad Doubravou



## Z DĚNÍ V MŠ

Letošní zima nepřála našim dětem, aby si ji aktivně užily. A tak boby, lyže a sánky zahálely ve sklepě. Ke slovu přišly jen hezké zimní obrázky, naučné encyklopedie, představy a fantazie dětí.



Zimní období jsme zakončily masopustním rejmem – karnevalem pro děti a rodiče. Naše školka ožila různými pohádkami. Děti vybarvovaly

obrázky různých princezen, králů, draků, pohádkových hradů. Na svět vykoukla pohádková strašidla, která jsme si s dětmi společně vyráběly z vlny, krepového papíru, kornoutků, plyšových drátků a korálků. Třída „Krtečků“ byla bohatě vyzdobena barevnými papírovými řetězy a spirálami, které si děti samy vystříhaly. Od rána 20. února jsme společně s dětmi připravovaly soutěže, hudbu k tanci a s pomocí paní kuchařek pohoštění na odpoledne. Karnevalové odpoledne proběhlo v duchu pohádek z Večerníčků o Krtečkovi, Rákosníčkovi a víle Amálce.



Čas utíká jako voda a už se pomalu chystáme přivítat jaro a oslavit Velikonoce. Nejdříve si vyzdobíme třídy, potom nás čeká tradiční malování vajíček a seznamování s lidovými tradicemi. Při tvořivé činnosti nezapomínáme ani na obyvatele v Domě s pečovatelskou službou, které



potěšíme koledami a vlastnoručně vyrobeným dárečkem.

Každý měsíc k nám zavítá divadélko „Úsměv“ s pohádkou a pravidelně jednou měsíčně chodíme do místního kina na pásmo pohádek.

**Vám všem přejeme krásné prožití svátků jara, radosti z každodenních maličkostí a hodně energie do života.**

*kolktiv zaměstnanců MŠ*

**Oznamujeme rodičům, že zápis do Mateřské školy Krucemburk se bude konat ve čtvrtek 3. dubna 2008 od 8:00 do 16:00 hodin v budově mateřské školy.**

## INFORMACE ZE ZUŠ

### Chcete se naučit hrát na hudební nástroj?

ZUŠ v Chotěboři, pobočka Krucemburk, připravuje hudební průzkumy a talentové zkoušky pro všechny, kdo se chtějí přistří školní rok věnovat hře na hudební nástroj (klavír, keyboard, varhany, flétna – zobcová, příčná, klarinet, kytara).

Organizace výuky (týdně):

- individuální hodina na nástroj
- hodina (skupinová) hudební nauky
- dvě nepovinné hodiny sborového zpěvu

Hudební průzkumy uskutečníme mezi dětmi v MŠ v Krucemburku, Žďárci nad Doubravou a Vojnově Městci během měsíce dubna. Děti, u kterých zjistíme hudební nadání, obdrží dopis pro rodiče a příp. přihlášku do ZUŠ.

Talentové zkoušky pro ostatní zájemce proběhnou v ZUŠ v pondělí 12. 5. 2008 od 15 do 17 hodin. Těšíme se na Vás.

Další informace poskytne Marta Rejšková – vedoucí pobočky (tel. 603 708 166).

### Klavírní soutěž

Dne 17. 12. 2007 se v Chotěboři uskutečnilo 1. kolo klavírní soutěže vyhlašované MŠMT každé 3 roky. Z naší pobočky se zúčastnila Martina Sigmundová (9 let) a obdržela čestné uznání. Blahopřejeme. Žáci ZUŠ se připravují na další soutěž nazvanou „Zahrada“. Konat se bude v dubnu v Havlíčkově Brodě.

### Výtvarný obor

V letošním školním roce se úspěšně rozběhla výuka výtvarného oboru; navštěvuje ji 21 žáků. Připravili jsme několik výstav, velký ohlas měly hodiny, v nichž si mohly děti spolu se svými rodiči vyrobit adventní věnce a vánoční výzdobu. V březnu chystáme hodinu drátkování a před Velikonoce velikonoční výzdobu domova.

*Marta Rejšková*



**Slavnostní vyřazení žáků 9. třídy  
ZŠ Krucemburk  
proběhne 27. června 2008 v 9 hodin  
v obřadní síni Úřadu městyse Krucemburk.  
Srdečně zveme rodiče žáků.**

## ZPRÁVIČKY ZE ZŠ

Během prosince proběhla školní kola sportovních a vědomostních soutěží. Ve středu 12. 12. 2007 se chlapci 8. a 9. tříd utkali ve florbalu se ZŠ Ždírec nad Doubravou a zvítězili 19:16. 13. 12. proběhl turnaj v sálové kopané v Chotěboři, kde obsadili naši chlapci 3. místo.

20. 12. přišli již tradičně žáci pěveckého sboru naší ZŠ do DPS potěšit všechny přítomné svým předvánočním vystoupením. Základem kulturního programu byly samozřejmě vánoční písně a koledy prostrídané básněmi se zimní tematikou a úsměvnými perličkami ze školních lavic. S přáním klidných Vánoc a pevného zdraví v roce 2008 se žáci pěveckého sboru rozloučili.

21. 12. 2007 a 11. 1. 2008 si žáci potrápili své hlavinky a zúčastnili se školních kol olympiády v německém jazyce. Do

okresního kola postoupili Iveta Josková a Jiří Kazda ze 7. třídy a Pavel Sodomka z 9. třídy.

4. 1. 2008 se uskutečnilo školní kolo chemické olympiády. Letošní ročník byl zaměřen na studium vlastností směsí anorganických i organických. Zúčastnili se žáci 9. ročníku. Do okresního kola postoupili Marie Kasalová, Aneta Cempírková, Jan Dymáček a Zdeněk Křesťan.

10. 1. proběhlo školní kolo olympiády v anglickém jazyce v kategorii I. A pro 6. a 7. ročník a v kategorii II. A pro 8. a 9. ročník. V kategorii I. A se zúčastnilo 6 žáků, v kategorii II. A 5 žáků. Soutěžili v poslechu, v popisu obrázku a v reakci na situaci z běžného života. Do okresního kola postoupily Lydie Novotná (7. třída) a Hana Jandová (8. A).

10. 1. se na naší ZŠ uskutečnilo školní kolo olympiády v českém jazyce pro žáky 8. a 9. ročníků. Žáci měli za úkol vypracovat jazykovou část a potom napsat slohovou práci. Své znalosti a tvůrčí schopnosti se naši žáci snažili zvládnout co nejlépe, vyvinuli maximální snahu a úsilí. V okresním kole v Havlíčkově Brodě nás bude reprezentovat Marie Kasalová z 9. třídy.

Jako každý rok i letos proběhla na naší škole matematická olympiáda. Žáci 5. a 9. tříd řešili zajímavé matematické problémy už od října 2007 a školní kolo ukončili 10. 1. 2008. Do okresního kola, které se konalo 23. 1. 2008 v Havlíčkově Brodě, postoupila letos děvčata – Lenka Štillová z 5. třídy a Marie Kasalová z 9. třídy. L. Štillová na svém prvním vystoupení v okresním finále soutěže obsadila 13. místo, ostřílená účastnice okresních kol M. Kasalová se v naprosté převaze žáků gymnázií neztratila, obsadila vynikající 6.–7. místo.

24. 1. se v Havlíčkově Brodě uskutečnilo okresní kolo dějepisné soutěže Mladý historik, určené pro žáky 8. a 9. tříd. Naši školu reprezentovaly dvě žákyně z 8. A. V silné konkurenci ostatních základních škol a víceletých gymnázií obsadila Hana Jandová 13. místo a Petra Janáčková 21. místo z celkového počtu 26 soutěžících.

30. 1. se v Havlíčkově Brodě uskutečnilo okresní kolo chemické olympiády určené pro žáky základních škol a víceletých gymnázií. Žáci soutěžili v teoretických a praktických úlohách. V silné konkurenci se umístili naši žáci v první desítku z celkového počtu 24 soutěžících. Marie Kasalová obsadila 6. místo, Zdeněk Křesťan 7., Aneta Cempírková 8.–10. místo a stejného umístění dosáhl i Jan Dymáček.

31. 1 proběhl sportovní den – „Hurá vysvědčení, aneb sportem pro radost“. Žáci druhého stupně si mohli vybrat mezi bruslením na zimním stadionu a jinými sportovními aktivitami. Do Chotěboře odjelo 80 dětí a na zimním stadionu strávily dvě hodiny. Chlapci hráli hokej, děvčata se procvičovala v krasobruslení. Po vycházce do přírody následovaly tyto sportovní aktivity – florbal, přehazovaná, posilování, ringo kroužky. Žáci uvítali sportovní den jako možnost relaxace a zároveň mohli zvýšit svoji tělesnou kondici. Po příjemně stráveném sportovním dopolední děti obdržely pololetní vysvědčení.

7. 2. se v Havlíčkově Brodě uskutečnilo okresní kolo olympiády v německém jazyce. Naši „němčináři“ nás reprezentovali ve 2 kategoriích a velmi dobře. V kategorii I. A (pro žáky 6.–7. tříd ZŠ) naši školu zastupovali žáci 7. ročníku – Iveta Josková a Jiří Kazda. Z celkového počtu 8 soutěžících obsadili 1. a 2. místo. V kategorii II. A (pro žáky 8.–9. tříd ZŠ) byl naším zástupcem žák 9. ročníku Pavel Sodomka a též prokázal velmi dobré komunikační schopnosti v německém jazyce. V silné konkurenci 12 soutěžících obsadil velmi pěkné 3. místo.

Ve škole proběhla 7. 2. recitační soutěž 2. stupně. Účastnilo se 13 recitátorů. Ve III. kategorii (6.–7. třídy) vyhrála Iveta Josková (7. třída), druhé místo obsadila Lada Dymáčková a třetí Barbora Matulová (obě ze 6. třídy). Ve IV. kategorii (8.–9. třídy) patřila první příčka Haně Jandové, druhá Anně Kadlecové a třetí Kristýně Němcové – všechna děvčata jsou z 8. A. Na 1. stupni se uskutečnilo školní kolo recitační soutěže až 12. 2. 2008. Zájem byl veliký, zúčastnilo se 45 dětí. V samostatné kategorii prvňáčků soutěžilo 8 dětí, v I. kategorii (žáci 2.–3. tříd) zvítězila Aneta Josková z 2. třídy, 2. místo patřilo Martině Harváňkové z 3. třídy a 3. místo získala Alžběta Kavalírová z 3. třídy. Ve II. kategorii (žáci 4.–5. tříd) si zasloužila vítězství Lenka Štillová z 5. třídy, 2. místo obsadila Tereza Legátová ze 4. třídy a 3. místo získal Jan Novotný z 5. třídy. Všichni recitátoři postoupili do okrskového kola, které se konalo 21. 2. v Chotěboři. Alžběta Kavalírová ze 3. třídy se s básničkou Jiřího Žáčka „Pět minut v Africe“ umístila ve své kategorii na výborném 1. místě a postoupila do okresního kola.

Dne 11. února se uskutečnil v naší ZŠ zápis dětí do první třídy. Mezi 13. až 16. hodinou se tu vystřídalo celkem dvacet budoucích prvňáčků v doprovodu svých maminek a tatínek. Krátké čekání měly děti zprjemněno pobytem v učebně, kde

si mohly prohlédnout pěkné knížky, vybarvit obrázek nebo složit skládky. Většina z nich si dobře poradila s úkoly, které na ně u zápisu čekaly. Bylo to například poznávání barev, geometrických tvarů, znalost zvířátek a jejich mláďat, kreslení obrázků a mnoho dalšího. Domů si všichni odnesli malé dárečky, které pro ně připravili žáci vyšších ročníků a které jim budou připomínat tento významný den.

Okresní kolo olympiády v anglickém jazyce proběhlo 12. 2. v Havlíčkově Brodě. Naši školu reprezentovaly dvě žákyně – Hana Jandová z 8. třídy v kategorii II. A a Lydie Novotná ze 7. třídy v kategorii I. A. Lydie Novotná obsadila 5. místo, Hana Jandová 4. místo. Děvčata musela předvést svoje znalosti anglického jazyka v poslechu, reakci na situaci z běžného života a při popisu obrázku.

14. 2. sehráli chlapci 6. a 7. tříd přátelské utkání ve florbalu se ZŠ Ždírec nad Doubravou a prohráli 13:31.

18. a 19. 2. proběhla školní kola v matematické soutěži Pythagoriáda. V kategorii žáků 6. tříd se úspěšnými řešiteli stali žáci Tomáš Vanča, Anežka Kavalírová, Josef Doležal a Matouš Vanča, v kategorii 7. tříd Jiří Kazda a Libor Machovec.

Žáci 1. třídy společně s dětmi z MŠ navštívili 21. 2. místní kino, kde na ně čekaly „Čarodějné pohádky“.

Středeční odpoledne 27. 2. patřilo na naší škole dětem z 1.–4. třídy. Ve velké tělocvičně se totiž konal tradiční masopustní karneval se soutěžemi. Děti měly krásné masky, a tak se např. klaun mohl pozdravit s celou řadou princezen a třeba i s myškou, vílou, kouzelníky, indiány, čmelákem, čarodějnicemi, medvídkem, nebo bílou paní.

Ve dnech 25.–29. 2. 2008 proběhl lyžařský výcvik v Daňkovicích pro žáky 7. třídy a vybrané žáky z 8. tříd. Dětem se sportovní týden v krásném přírodním prostředí velmi líbil.

V měsíci lednu ZŠ zpřístupnila webové stránky. Na adrese [www.zskrucemburk.cz](http://www.zskrucemburk.cz) jsou všem návštěvníkům stránek k dispozici základní informace o škole a aktuální zprávy ze života naší školy.

Další akce připravujeme, budeme o nich informovat. Přejeme všem hodně prosluněných jarních dnů, dobrou pohodu a optimismus.

*kolektiv pedagogických pracovníků  
ZŠ Krucemburk*





## INFORMACE Z 25.-30. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTYSE KRUCEMBURK

### 25. zasedání – 29. 11. 2007

\* Starosta předložil RM k projednání návrh rozpočtu na rok 2008. Rozpočet bude zveřejněn na úřední desce a předložen ke schválení ZM. RM doporučuje návrh rozpočtu na rok 2008 ke schválení ZM.

\* RM schválila výsledek výběrového řízení na stavbu bytového domu 10 BJ na parc.č. 734/1 v k.ú. Krucemburk. Soutěže se zúčastnily 4 firmy z pěti obeslaných. Hodnotící komise rozhodla takto:

1. Stavos Brno a.s.

2. Stavounie, stavební a obchodní společnost, spol. s.r.o., Havlíčkův Brod

3. Chládek a Tintěra Havlíčkův Brod, a.s., Havlíčkův Brod

4. Stavoprogres Brno, spol. s.r.o., Brno  
Protokol hodnotící komise je součástí zápisu.

### 26. zasedání – 10. 12. 2007

\* RM projednala a schválila návrh mandátní smlouvy na zpracování žádosti o dotaci na financování odbahnění rybníka „Pobočenský“ v katastrálním území Staré Ransko. Nositelem dotace bude městys Krucemburk. RM bere na vědomí a doporučuje ke schválení ZM.

\* RM projednala výsledek kontroly hospodaření v MŠ v Krucemburku. Z kontroly vzešla potřeba vypracovat dodatek ke zřizovací listině, budou doplněny některé směrnice a některé sloučeny. Městys připraví požadované úpravy do únorového zasedání ZM. Rozpočet bude členěn po položkách – dotace od kraje i od zřizovatele, ředitelka MŠ předloží návrh ke schválení RM do konce února běžného roku, tj. 2008. Při změnách nad 5 % musí být schválena změna rozpočtu RM. RM vzala na vědomí auditorskou zprávu.

\* RM projednala výsledek kontroly hospodaření v ZŠ Krucemburk. Hospodářka ZŠ informovala RM o přijatých opatřeních k nápravě nedostatků shledaných při kontrole. Rozpočet bude členěn po položkách – dotace od kraje i od zřizovatele, ředitel ZŠ předloží návrh ke schválení RM do konce února běžného roku, tj. 2008. Při změnách nad 5 % musí být schválena změna rozpočtu RM.

RM bere na vědomí auditorskou zprávu. RM projednala návrh úprav čerpání rozpočtu v položkách dle odsouhlaseného návrhu z 6. 2. 2007 a konstatuje, že došlo k porušení §102 odst.2) zákona č. 128/2000 Sb. o obcích, a k porušení §28 odst.2) zákona č. 250/2000 Sb. Ukládá řediteli ZŠ předložit smlouvu s firmou UNET Polička na pronájem budovy k umístění anténního systému.

RM vzala na vědomí auditorskou zprávu.

\* RM projednala žádost ing. Binka o podporu při opravě památky. Jedná se o příspěvek na opravu kulturní památky „Červená vila“. RM vzala na vědomí a doporučila projednat záležitost podrobněji s ing. Binkem.

\* RM projednala žádost pana Dřevíkovského a Jany Jarošové o prodej pozemku, stavební parcely č. 346 v k.ú. Krucemburk. RM bere na vědomí a postupuje k projednání ZM.

\* RM projednala nabídku k výkupu akcií ČS a prodej v současnosti nedoporučuje.

\* RM projednala návrh programu zasedání ZM 13. 12. 2007.

\* RM projednala v rámci bodu č. 1 změnu návrhu rozpočtu na rok 2008. Návrh rozpočtu bude změněn na straně příjmů o částku 1.133.800 Kč (příspěvek obcí na odbahnění rybníka Pobočenský), celková částka na straně příjmů je 45.859.100 Kč. Na straně výdajů bude změna o částku 1.160.000 Kč (odbahnění rybníka Pobočenský) a o částku 50.000 Kč (obnova a oprava kulturních památek). Celková částka na straně výdajů je 45.608.400 Kč.

RM bere na vědomí a doporučuje ke schválení ZM.

### 27. zasedání – 7. 1. 2008

\* RM projednala a schválila návrh dodatku č. 2 k „Vnitřní organizační směrnici městyse Krucemburk“ bez připomínek. Schválený dodatek je přílohou zápisu.

\* RM projednala a schválila rozpočtové změny k 31. 12. 2007 dle tabulky přiložené k zápisu.

\* RM projednala návrh smlouvy s firmou COMA, s.r.o. Polička, na provozování převaděče internetové sítě UNET, umístěného na budově ZŠ. Starosta informoval RM o jednání se zástupcem firmy COMA. Nabídnutá náhrada ve výši 6.000 Kč/rok se RM jeví jako podhodnocená a ukládá místostarostovi prověřit podmínky pronájmu v okolních obcích.

\* RM projednala žádost ing. V. K. o prodej části pozemku p.č. 442/5 v k.ú. Hluboká. Stejná žádost byla podána již v roce 2003. Žádost byla tehdejšími ZO zamítnuta a ing. Kupkovi byly pozemky pronajaty. Protože nenastal důvod rozhodnutí měnit, RM žádost zamítá.

### 28. zasedání – 23. 1. 2008

\* RM projednala návrhy změn k projektové dokumentaci 10 BJ Krucemburk, podané firmou STAVOS Brno, a.s., které se týkají stavebních úprav a zvolení jiné varianty systému vytápění. Změny navrhovaných stavebních úprav a změny vytápění a odkouření jsou

samostatné přílohy zápisu. Stavební úpravy RM schvaluje bez výhrad. RM ukládá zapracovat uvedené změny do projektové dokumentace a projednat se stavebním úřadem.

RM projednala Dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo ze dne 21. 12. 2007 se zhotovitelem zakázky 10 BJ Krucemburk firmou Stavos Brno, a.s., z důvodu změny výše DPH z 5% na 9%, čímž dochází k celkové změně ceny díla.

\* RM projednala požadavek Krajské knihovny v Havlíčkově Brodě o finanční příspěvek do výměnného fondu knih. Vzhledem k tomu, že nebyla navržena konkrétní částka, RM stanovila částku ve výši loňského roku, a to 4.000 Kč.

\* Starosta seznámil RM s Dodatkem smlouvy o výpůjčce majetku – MŠ Krucemburk, který RM projednala a schválila. Dodatek se týká především pojištění budovy a hrazení některých služeb (revize apod.) a je přílohou zápisu.

\* Rozhodnutím RM byla stanovena cena litinového kříže na mostě ve Starém Ransku, který městys Krucemburk převzal do svého vlastnictví, na částku 15.000 Kč.

\* RM projednala a schválila zadávací podmínky pro vyhlášení veřejné soutěže, výběrové řízení na zhotovitele veřejné zakázky – Stavební úprava ZŠ Krucemburk. Jedná se o výměnu oken a technologické vybavení kuchyně.

\* RM projednala a schválila návrh na prodloužení vodovodního řádu v ulici Javorová od čp. 322 na konec obytné zástavby. Prodloužení by se uskutečnilo současně s výstavbou splaškové kanalizace a pokládalo by se do jednoho výkopu.

\* RM projednala žádost občanů o položení kabelového vedení k zahrádkářské kolonii u rybníku „Zaďák“. Na celkových nákladech (cca 44.800 Kč) by se obec podílela 50 %, majitelé zahrádek 25 % a Rybářský svaz rovněž 25 %. RM s položením kabelu elektrického vedení souhlasí.

### 29. zasedání – 11. 2. 2008

\* RM projednala požadavek na vyjmutí pozemku určeného k plnění funkcí lesa. Jedná se o pozemek číslo 384/2 o výměře 4923 m<sup>2</sup> v k.ú. Krucemburk, a to v souvislosti se změnou ÚP č. 6. RM souhlasí a doporučuje ZM ke schválení. Pozemek se nachází podél ulice Nade mlejnem ke křižovatce s ulicí Na Viničkách. Pozemek zůstane zalesněn.

\* RM byla seznámena s průběhem akce „ČOV a kanalizace Krucemburk“ a se změnami, které nastaly při realizaci stoky A1. Jedná se především o současnou

výměnu dešťové kanalizace, která je doposud roubená z kamene a na několika místech se již začala propadat. RM bere změny na vědomí a doporučuje ZM ke schválení.

\* RM projednala žádost SDH Krucemburk na pořízení spolkového praporu ke 130. výročí jeho založení. Cena praporu bude činit cca 40.000 Kč. RM schvaluje zhotovení praporu.

\* Starosta informoval RM o programu Ministerstva pro místní rozvoj na výstavbu podporovaných bytů. RM schválila zadání studie na výstavbu bytového domu cca 8 bytových jednotek v prostoru za silnicí pod parkem.

\* Starosta informoval RM o možnosti pozemkových úprav katastru Hluboká a Krucemburk. Pozemkový úřad již připravuje podklady k zamýšleným pozemkovým úpravám.

### 30. zasedání – 25. 2. 2008

\* RM projednala zadávací dokumentaci a podmínky veřejné zakázky „Stavební úpravy objektu Základní školy

Krucemburk“. Jedná se o výměnu oken a dveří a stavební úpravy kuchyně a její vybavení. Předpokládaná cena zakázky bez DPH činí 11.500.000 Kč. RM projednala jmenování hodnotící komise ve složení Mgr. Jiří Havlíček, František Hoke, Ing. František Kujan, Jiřina Moravcová, Ing. Jiří Kohl, termín vyhodnocení 18. března 2008 ve 12.15 hodin. RM souhlasí s výběrem a oslovením firem LEVEL, a.s., Praha, Vratislav Tureníč – INKLEZ Havlíčkův Brod, Chládek a Tintěra, a.s., Havlíčkův Brod, Stavos, a.s. Brno, Stavospol, spol. s r.o., Jihlava. RM schvaluje podmínky pro zadání veřejné zakázky.

\* RM projednala podané žádosti neziskových organizací o příspěvky na jejich činnost a schvaluje finanční příspěvky v následující výši:

Svaz tělesně postižených, místní organizace Chotěboř	1.500,- Kč
Klub filatelistů Krucemburk	1.500,- Kč
Cyklo klub Oberbank Krucemburk	3.000,- Kč

PERUN KLUB Hluboká	5.000,- Kč
TJ Spartak Staré Ransko	25.000,- Kč
Spolek přátel Krucemburku	1.500,- Kč
TJ Sokol Krucemburk	25.000,- Kč
Loutkové divadlo Oblázek Krucemburk	2.000,- Kč
Divadlo Štrůdl Krucemburk	11.500,- Kč
Šachový oddíl Krucemburk	1.500,- Kč
Spolek zahrádkářů Krucemburk	1.000,- Kč

Centrum pro zdravotně postižené Havlíčkův Brod 1.500,- Kč

\* RM projednala a schválila návrh provozního a sanitačního řádu Pečovatelství služby Krucemburk a s předloženým návrhem souhlasí bez připomínek.

\* RM projednala žádost katolické farnosti o poskytnutí finančních prostředků na opravu věže a střechy katolického kostela, jak ZM přislíbilo v loňském roce. RM schvaluje částku ve výši 75.000 Kč a navrhuje provést rozpočtovou změnu.

## INFORMACE Z 9. A 10. ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA MĚSTYSE KRUCEMBURK

### 9. zasedání – 13. 12. 2007

\* ZM projednalo výsledek veřejné zakázky na poskytnutí úvěru VZZPŘ/03/2007 a potvrdilo rozhodnutí RM na základě zmocnění ZM usnesením č. 6/2007/8 ze 31. 10. 2007. Smlouva o úvěru ve výši 8.000.000 Kč k dofinancování výstavby „Bytový dům na parc. č. 734/1 v k.ú. Krucemburk“ bude uzavřena s finančním ústavem Česká spořitelna, a.s., pobočka Havlíčkův Brod, za cenu 2.814.887 Kč.

\* ZM projednalo výsledek veřejné zakázky na zhotovitele stavby 10 BJ VZZPŘ/04/2007 a potvrdilo rozhodnutí RM na základě zmocnění ZM usnesením č. 6/2007/8 ze dne 31. 10. 2007, která určila pořadí uchazečů. Soutěže se zúčastnily 4 firmy z pěti obeslaných. Hodnotící komise rozhodla takto:

1. Stavos Brno, a.s.

2. Stavounie, stavební a obchodní společnost, spol. s r.o., Havlíčkův Brod

3. Chládek a Tintěra Havlíčkův Brod, a.s., Havlíčkův Brod

4. Stavoprogres Brno, spol. s r.o., Brno

\* ZM na návrh RM projednalo a schválilo navýšení poplatků za stočné s platností od 1. 1. 2008 pro občany v Krucemburku na 15 Kč/m<sup>3</sup> a ve Starém Ransku na 11 Kč/m<sup>3</sup>.

\* ZM projednalo a schválilo rozpočtovou změnu na rok 2007 a zmocňuje RM ke schválení konečné úpravy rozpočtu k 31. 12. 2007 na straně příjmů a výdajů.

\* ZM projednalo a schválilo prodej pozemku st. parc. č. 346 v k.ú.

Krucemburk nabyvatelům: Jana Jarošová, Havlíčkův Brod, a Jaroslav Dřevíkovský, Hlinsko, za cenu 30 Kč za 1 m<sup>2</sup>.

\* ZM projednalo a schválilo prodej pozemku parc.č. 1741 v k.ú. Krucemburk, nabyvatel Karel Losenický, Praha, za cenu 30 Kč za 1 m<sup>2</sup>. Nabyvatel zřídí VB právo chůze a jízdy na pozemku 1741 po celé délce přilehlého oplocení domu čp. 94 pro manž. Novotných v šíři 4 m.

\* ZM projednalo a schválilo rozpočet na rok 2008: Na straně příjmů ve výši 45.859.100 Kč a na straně výdajů ve výši 45.698.400 Kč.

\* ZM projednalo a schválilo oficiální termíny svateb na rok 2008. Svatební obřady se budou konat bezplatně každou čtvrtou sobotu v měsíci, tj.: 24. 1., 28. 2., 28. 3., 25. 4., 23. 5., 27. 6., 25. 7., 22. 8., 26. 9., 24. 10., 28. 11. a 19. 12. 2008.

\* ZM projednalo a schválilo přijetí litinového kříže s historickým oplocením na parc. č. 439 v k.ú. Staré Ransko do majetku obce na základě Vyhlášky o nálezích ze dne 22. 5. 2007. Protože se od doby vyvěšení po stanovenou dobu žádný vlastník nepřihlásil, připadla výše uvedená věc do majetku městyse Krucemburk.

### 10. zasedání – 27. 2. 2008

\* ZM vyhláší na základě směrnice č. 1/2006 o vytvoření a použití účelových prostředků „Fondu rozvoje bydlení na území obce Krucemburk“ výběrové řízení na poskytnutí půjček z tohoto fondu pro rok 2008. Uchazeči o tuto půjčku mohou podat žádost na Úřad městyse

Krucemburk v době od 10. března do 18. dubna 2008. Přidělení půjček bude rozhodnuto na zasedání ZM 30. dubna. Tiskopisy žádosti obdržíte na ÚM.

\* ZM projednalo a schválilo požadavek na vyjmutí pozemku určeného k plnění funkcí lesa. Jedná se o pozemek číslo 384/2 o výměře 4923 m<sup>2</sup> v k. ú. Krucemburk, a to v souvislosti se změnou ÚP č. 6.

\* ZM projednalo a schválilo požadavek ZŠ Krucemburk o převedení výsledku hospodaření roku 2007 v částce 62.793,20 Kč do rezervního fondu ZŠ a odpisů DHM v částce 22.692,80 Kč do fondu reprodukce majetku.

\* ZM projednalo a schválilo požadavek MŠ Krucemburk o převedení výsledku hospodaření roku 2007 v částce 42.161,26 Kč do rezervního fondu MŠ.

\* ZM projednalo a schválilo smlouvu na věcné břemeno pro ČEZ Distribuce, a.s. Praha, pro uložení kabelu NN do pozemku městyse za účelem připojení ČS 4 v ulici Za Parkem.

\* ZM projednalo a schválilo smlouvu na věcné břemeno pro VČP Net, s.r.o., a Zemědělská a.s. Krucemburk pro uložení plynovodu do pozemku městyse za účelem připojení sušky obilí.

\* ZM schválilo podepsání smlouvy o smlouvě budoucí pro firmu Lubomír Nendál, Žďár nad Sázavou. o prodeji části pozemku p.č. 1366/1 v průmyslové zóně (zbytkový pozemek u silnice k Řece cca 1900 m<sup>2</sup>) za účelem vybudování porážky dobytka.

\* ZM schválilo podobu návrhu znaku obce k podání žádosti o jeho schválení Heraldickým výborem Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR.

\* ZM schválilo termíny konání zasedání ZM v roce 2008 následovně: 30. 4., 26. 6., 3. 9., 29. 10., 17. 12.

\* ZM schválilo změny na stoce A1 na akci ČOV a kanalizace Krucemburk dle doporučení RM.

\* ZM schválilo odkup pozemků p.č. 1022/1, 1022/4 a 974/14 v k.ú. Krucemburk od ČSTV Praha za cenu 30 Kč/m<sup>2</sup>. Pozemky využívá obec jako místní komunikace.

## ZPRÁVA Z MATRIKY

K 31. 12. 2007 bylo v obcích Krucemburk, Staré Ransko a Hluboká přihlášeno k trvalému pobytu celkem 1.650 osob: v **Krucemburku** 1.401 občanů, na **Starém Ransku** 194 občanů a v **Hluboké** 55 občanů. Během roku se k trvalému pobytu přihlásilo 38 občanů, 34 občanů se odhlásilo. Narodilo se 15 dětí a 15 občanů zemřelo.

V roce 2007 se dožilo významných životních jubileí: **Krucemburk** – 70 let 9 občanů, 75 let 16 občanů, 80 let 5 občanů, 85 let 3 občané, 90 let 1 občan, 91 let a více 5 občanů; **Staré Ransko** – 70 let 1 občan, 75 let 2 občané, 80 let 1 občan; **Hluboká** – 70 let 1 občan, 75 let 2 občané, 80 let 1 občan, 90 let a více 1 občan



### Český Podací Ověřovací Informační Národní Terminál

Úřad na cestě k lidem

Od 1. 2. 2008 je i na našem úřadě možné na počkání vydávat ověřené výpisy z veřejných informačních systémů, a to z Katastru nemovitostí, Rejstříku trestů, Obchodního rejstříku a Živnostenského rejstříku. Tato služba je zpoplatněna, poplatky se platí ihned v hotovosti.

Připomínáme úřední hodiny:

Pondělí a středa vždy 8.00-11.30 hod., 12.30- 17.00 hod.

*Jiřina Valecká*

## PODĚKOVÁNÍ

Vážený pane starosto,

dovoluji, abychom Vám poděkovali za spolupráci při pořádání „Tříkrálové sbírky 2008“. Ve Vaší obci **Krucemburk** bylo vybráno celkem **23.500 Kč**.

V naší oblasti (oblasti působnosti havlíčkobrodské charity) se vybíralo na rekonstrukci objektu, ve kterém bude vytvořeno zázemí pro charitní služby, na

nákup speciálních pomůcek pro domácí hospicovou péči v regionu, dále pro přímou pomoc lidem v tísní a pro pomoc dětem základní školy na Jamajce. V regionálním tisku budeme informovat o celkové částce vybrané v celé oblasti i o částkách vybraných v jednotlivých městech a obcích. Stejně tak budeme informovat veřejnost prostřednictvím tisku o způsobu využití získaných financí.

Ještě jednou mnohokrát děkujeme za vstřícnost pracovníků Vašeho úřadu. Bez této pomoci bychom sbírku obtížně organizovali.

S přáním úspěšného roku 2008 a všeho dobrého za pracovníky Oblastní charity Havlíčkův Brod.

*Miroslava Vodrážková,  
koordinátorka TS 2008*

## CO NOVÉHO NA VYSOČINĚ

### Města a obce Vysočiny se představily na Regiontouru

Tradičně na začátku roku od 10. do 13. ledna se Vysočina společně s ostatními kraji představila na veletrhu Regiontour 2008 v Brně. Celý veletrh byl jako obvykle zaměřen na propagaci zajímavých míst naší republiky a jednotlivé obce a města se předháněly v originalitě svých prezentací. Osobně se domnívám, že Vysočina ve vysoké konkurenci nabídek dopadla velmi dobře. Její originální program v režii nepřehlédnutelného Petra Piší z Třeště – toho času hostujícího herce v Národním divadle – zaujal velké množství diváků a sklídl zasloužený úspěch.

Na veletrhu byla rovněž představena krajem Vysočina nově zřízená příspěvková organizace Vysočina Tourism. Je to právě potřeba koordinace a systematictější propagace Vysočiny jako vhodného cíle pro české i zahraniční turisty, která vedla k založení speciální organizace. Bude nyní na podnikatelích v oblasti cestovního ruchu, obcích a městech, aby s pomocí Vysočiny Tourism spojili své síly a naši Vysočinu lépe a efektivněji propagovali jako přitažlivou turistickou destinaci. Předpokládám, že první dílčí závěry o úspěšnosti tohoto nového projektu Vysočiny budeme moci učinit za rok právě na Regiontouru 2009.

### Krajské policejní ředitelství na Vysočině s největší pravděpodobností bude...

V pátek 11. ledna se hejtmani všech krajů setkali v Brně s ministrem vnitra Ivanem Langerem. Kromě dalších bodů programu nás ministr seznámil s postupem reformy Policie ČR. Pro náš

kraj považují v této chvíli za nejvýznamnější, že pan ministr poprvé veřejně potvrdil, že cílem ministerstva je do konce roku 2012 zřídit ve všech krajích krajská policejní ředitelství jako samostatné organizační a účetní jednotky.

Potvrzení plánu zřídit postupně krajská policejní ředitelství ve všech krajích samotným ministrem považují za průlom v přístupu Ministerstva vnitra k budoucímu organizačnímu uspořádání Policie ČR. Zároveň si trůfám říci, že kraj Vysočina bude schopen vytvořit všechny potřebné podmínky pro ustavení krajského policejního ředitelství v Jihlavě ve velmi krátké době. Zastupitelstvo kraje Vysočina již několikrát deklarovalo svůj zájem o zvýšení bezpečnosti občanů Vysočiny a je připraveno podniknout potřebné kroky k co nejrychlejšímu reálnému zahájení činnosti krajského policejního ředitelství na Vysočině.

Bude to právě vznik krajského policejního ředitelství, který odstraní doposud komplikovanou situaci při krizových situacích v komunikaci mezi jednotlivými složkami integrovaného záchranného systému (hasiči, policie, záchranka). Rovněž tak dojde k tolik potřebnému sjednocení řízení důležitých krajských institucí.

### Poděkování

Ke konci roku 2007 a na začátku roku 2008 jsem obdržel mnohá vánoční a novoroční přání. Protože jsem nestačil na všechna reagovat, dovoluji si i touto cestou všem velmi poděkovat. Moc si toho vážím.

*Miloš Vystrčil,  
hejtman Vysočiny*

## ZDRAVOTNICKÁ ZÁCHRANNÁ SLUŽBA INFORMUJE

Zde najdete informace, co je třeba vědět o zdravotnické záchranné službě (ZZS) – jak volat tísňovou linku, co dělat do příjezdu sanity a co po jejím odjezdu. Postupem podle těchto instrukcí nám usnadníte práci a umožníte nám účinnou záchranu lidského zdraví nebo života.

ZZS poskytuje neodkladnou zdravotní péči především při akutním ohrožení života dětí i dospělých. Je to zejména při těchto stavech:

- poruchy vědomí
- zástava dechu a oběhu
- cévní mozkové příhody
- bolesti na hrudi
- dušnost
- křečové stavy
- úrazy
- dopravní nehody





Pokud jste svědky takové situace, zachovejte klid a volejte bezplatné telefonní číslo: 155

#### **Srozumitelně odpovzte na otázky operátora:**

1. Co se stalo (bezvědomí, křeče, úraz, dopravní nehoda...).
2. Kolik je postižených (a zda je potřeba vyprošťovací technika).
3. Jaké jsou hlavní příznaky (stav vědomí, dýchání, přidružené nemoci, případně jméno a věk postiženého).
4. Odkud voláte – obce nebo místo (na dálnici místo i směr, tj. odkud kam), ulici, číslo domu, poschodí, významné orientační body.
5. Uveďte své jméno, nevypínejte telefon, z kterého jste podali výzvu.
6. Poslouchejte rady dispečerky a před dokončením hovoru nepokládejte telefon.

#### **Před příjezdem zdravotnické záchranné služby poskytněte první pomoc:**

- postiženého oslovte, a pokud s Vámi mluví, komunikujte s ním
- pokud na oslovení nereaguje, položte jej na záda, nepodkládejte mu hlavu a postiženého neposazujte
- zjistěte, zda dýchá (zda se zvedá hrudník a cítíte proud vydechaného vzduchu)
- pokud dýchá, uložte postiženého na bok a stále ho sledujte
- pokud nedýchá, prohlédněte mu dutinu ústní a vyčistěte ji od event. zvratků, zbytků potravy, popř. vyjměte zubní protézky
- zprůchoďte dýchací cesty záklonem hlavy a zvednutím brady
- pokud stále nedýchá a stále nereaguje na oslovení, zahajte srdeční masáž stlačováním hrudníku v jeho středu a střídejte ji s umělými dechy z úst do úst v poměru 30:2 (30 stlačení hrudníku, poté 2 vdechy) a opakujte bez přestání do příjezdu záchranářů
- masivní krvácení zastavte přiložením tlakového obvazu či přímým stlačením krvácející cévy
- pokud možno vyšlete další osobu před dům, aby záchranářům usnadnila nalezení místa postiženého, a zavřete psa
- v případě, že Vám zdravotnické operační středisko sdělí, že posílá na místo leteckou záchrannou službu, pokud možno označte místo události – mávejte kusem látky
- zavřete či odvedte domácí zvířata, zavřete dveře domu či auta
- po přistání se k vrtulníku nepřibližujte, hrozí nebezpečí úrazu

Tím, že jste zavolali na tísňovou linku 155 a operátor vyhodnotil Vaši výzvu jako ohrožení zdraví či života, byl aktivován záchranný řetězec profesionální zdravotnické pomoci. K Vašem blízkému míří profesionální záchranáři.

#### **Záchranáři přijeli na místo ošetření**

Díky profesionalitě záchranářů a vybavení sanitních vozidel, která jsou vlastně mobilními ordinacemi, mohou být okamžikem příjezdu k Vašemu blízkému ihned na místě zahájeny zákroky, vedoucí k záchraně jeho zdraví či života. Ty se dříve odehrávaly až v nemocnici.

#### **Záchranáři odjeli z místa ošetření**

Z místa zásahu míří sanitka na příjmové oddělení nemocnice, jejíž název Vám byl sdělen. Čas, než dojde váš blízký do nemocnice, není hluchým místem. Sanitní vozidlo je plně vybaveno k ošetření a léčbě širokého spektra závažných stavů ohrožujících zdraví nebo život pacienta. Její vybavení odpovídá jednotce intenzivní péče v nemocnici, takže i v sanitce lékař nebo záchranář důkladně vyšetřuje pacienta, zahajuje léčbu a připravuje pacienta na příjem v nemocnici. Sanitka směřuje do nejbližšího vhodného zdravotnického zařízení, kde už jsou na příjem Vašeho blízkého připraveni a očekávají ho. Pacient zde

bude dále podrobně vyšetřen. Vyšetření probíhají postupně a zaberou určitý čas podle onemocnění či úrazu. Proto se snažte být trpěliví. Dříve než hodinu po odjezdu sanitky nemá význam telefonovat do nemocnice a zjišťovat aktuální informace.

#### **Váš blízký je v péči profesionálů.**

Zdravotnická záchranná služba kraje Vysočina průběžně vyhodnocuje kvalitu své práce. Naší snahou je neustále zlepšovat jak odbornou, tak i lidskou kvalitu služeb, kterou poskytujeme.

#### **Nemocnice Havlíčkův Brod**

<b>ústředna</b>	<b>569 472 111</b>
Informační centrum	569 472 231
ARO	569 472 509
Dětská JIP (všechny příjmy)	569 472 568
Gynekologie ambulance	569 472 396
Gynekologie oddělení	569 472 399
Chirurgie ambulance	569 472 542
- traumatologická (od 15:30 hod.)	569 472 464)
Chirurgie ambulance – neúrazová	569 472 281
Chirurgie JIP	569 472 289
Infekční ambulance (7:00 – 15:00 hod.)	569 472 318
Infekční oddělení	569 472 321
Interna ambulance (od 15:30 hod.)	569 472 348
Interna JIP	569 472 444)
Neurologie ambulance (od 15:30 hod.)	569 472 361
Neurologie ambulance	569 472 363
Neurologie oddělení	569 472 373)
Oční ambulance (do 15:30 hod.)	569 472 373
Onkologie	569 472 303
Plicní ambulance	569 472 579
Plicní oddělení	569 472 450
Porodnice	569 472 451
Psychiatrie	569 472 397
Urologie ambulance	569 478 111
Ušní, nosní, krční ambulance	569 478 465
Ušní, nosní, krční oddělení	569 472 426
	569 472 428

#### **Nemocnice Nové Město na Moravě**

<b>ústředna</b>	<b>566 683 111</b>
ARO	566 683 802
Dětské ambulance	566 683 367
Dětské oddělení	566 683 365
Gynekologie ambulance	566 683 322
Gynekologie oddělení	566 683 340
Chirurgie ambulance	566 683 241
Chirurgie JIP	566 683 732
Infekční oddělení	566 683 395
Interní ambulance (15:30 – 7:00 hod.)	566 683 290
Interní JIP	566 683 310)
Neurologie ambulance	566 683 310
Neurologie oddělení	566 683 412
Porodnice	566 683 414
Ušní, nosní, krční ambulance	566 683 327
Ušní, nosní, krční oddělení	566 683 263
	566 683 262

**PŘÍJEMNÉ PROŽITÍ  
SVÁTKŮ VELIKONOČNÍCH  
VÁM PŘEJE  
REDAKCE**



## VZPOMÍNKA NA VÝZNAMNÉHO RODÁKA

Právě v tomto březnovém předvelikonočním období uplynulo padesát let od smrti bývalého legionáře, politika a diplomata, rodáka z nedaleké vesnice Rovný ing. Jana Nováka. Krucemburk a Ransko, kde měl svoje blízké, si zamiloval tak, že se sem po celou dobu života vracel ze všech koutů světa, kam jej osud zavál.

Jan Novák se narodil 27. prosince 1891 v Rovném č.p. 6 otcí Janu Novákovi a matce Františce, roz. Fidlerové, ze Ždírcy nad Doubravou. Obecnou školu ve

Slavíkově navštěvoval v letech 1897-1904, měšťanskou školu v Chotěboři v letech 1904-06. Poté se vyučil obchodním příručím a pracoval v obchodě s módním zbožím v Nymburce. 1. září 1914 rukuje do c.k. armády a po krátkém výcviku odjíždí v říjnu na srbskou frontu. O jeho nadšení bojovat za císaře a jeho



rodinu svědčí to, že již koncem října je v srbském zajetí a od 1. 11. 1914 se stává dobrovolníkem srbské armády, posléze bojuje v řadách 122. francouzského pluku v Soluni. Pro těžkou malárii je léčen v ruské nemocnici, depatriován do

Francie a na podzim r. 1917 propuštěn jako legionář z armády. Období rekonvalescence využívá ke studiu a získání diplomu na obchodní akademii v Nantes ve Francii. Následuje služba v československé armádě.

Svoje jazykové znalosti, znalost prostředí a kontakty v zahraničí nabízí nově vznikajícímu Ministerstvu zahraničních věcí Československé republiky. R. 1920 je přidělen jako úředník na konzulát v jugoslávském Bělehradě, cestovní pas vypovídá také o jeho působení na konzulátu v Rumunsku a několika okolních státech. V r. 1922 se ocitá na zastupitelském úřadě v Lublani. Zde v různých funkcích jako honorární úředník pracuje až do r. 1930, kdy se vrací na MZV v Praze. Této příležitosti návratu do vlasti využívá ke studiu na VUT v Praze (Vysoká škola obchodní, obor politicko-hospodářský) a úspěšně končí studia v r. 1935. V r.

1936 je přidělen na konzulát ČSR v Bělehradě, kde se následně stává generálním konzulem. Roku 1939 odmítne návrat do okupované vlasti, dochází tedy k propadnutí občanských práv a majetku. V Jugoslávii



vykonává různá zaměstnání. Po napadení Jugoslávie nacisty (1941) prchá za dramatických okolností přes několik zemí do Damašku, odtud do Palestiny. Zde se hlásí do služby zahraniční diplomacie Benešovy exilové vlády a následně se stává od 27. 2.



1942 generálním konzulem v libanonském Bejrútu. Od 1. 2. 1943 přebírá řízení konzulátu v Jeruzalémě od J. M. Kadlece, který se stává velvyslancem ČR v Teheránu. Zde se neúnavně podílí na formování českých bojových jednotek na Středním východě. Dokumenty a fotografie dokazují, jakým vlasteneckým zápalem a nadšením pro svobodnou republiku on i jeho spolupracovníci žili. Funkci generálního konzula zastával do podzimu r. 1948, poté pracoval na MZV v Praze jako vrchní odborový rada. R. 1950 je pensionován a odchází do důchodu. Je jasné, že jako prvorepublikový diplomat a spolupracovník v r. 1948 zesnulého Jana Masaryka a Dr. E. Beneše nemohl zůstat v diplomatickém sboru komunistického státu. Po svém pensionování se vrací během letních měsíců na rodnou Vysočinu, miloval především okolí Starého Ranska a Krucemburku. Jako vášnivý rybář a milovník přírody důvěrně znal všechny potoky, tůňe a rybníky v okolí.

Umírá 12. března 1958, tehdy zákeřná rakovina přerвала jeho životní osudy. Spočínáte-li někdy pohledem na jeho náhrobku na studeneckém hřbitově, pak jistě uznáte, že delší nápis na jeho pomníku je plně zasloužený a připomíná nám slavného rodáka.

Foto:

- Ing. J. Novák (vlevo) s jugoslávským královským párem v Bělehradě r. 1937

- Čs. a zahraniční vyznamenání

- Slavnostní přehlídka čs. vojenské jednotky před odchodem na severoafrické bojiště r. 1943

Josef Štefánek

## TAJEMNÁ CHODBA

Na Velký pátek v roce 1959 vláčel traktorista místního JZD František Kasal pole nedaleko Tří křížů. Pojednou se zadní kolo traktoru propadlo a v poli se objevila velká díra. Traktor byl vyproštěn a zjistilo se, že díra směřuje do jakési podzemní chodby nebo štoly. V následujících dnech o velikonočních svátcích k tomuto místu chodily davy lidí, i když počasí bylo deštivé a pole rozblácené. Místní amatérští speleologové Jaroslav Dobrovolný s bratrem Oldřichem, Antonín Gígal a Pepík Zrzavý-Joukl provedli podzemní průzkum a fotografickou dokumentaci. Chodba vedla směrem ke katolické faře. Byla však zavalená zřejmě následkem náletu v roce 1945. Směrem nahoru se rozdvjovala, ale její stav byl natolik špatný, že nedovoľoval pokračovat v cestě. Kolem této chodby bylo mnoho dohadů. Někteří lidé jí přisuzovali funkci z dob existence krucemburského hradu nebo tvrze, který řádoví rytíři snad postavili kdysi na Křížovém vrchu. Pravda byla asi poněkud jiná. Šlo pravděpodobně o štoly, které nechal v 19. století razit direktor železáren v Ransku Václav Jettel, když hledal v Březince a pod Křížovým vrchem ložiska železné rudy a uhlí. Tento prostor je zřejmě protkán i dalšími štolami.

Pavel Vomela

## PAMĚŤ NA PAPIŘU ZAPSANÁ

Letošní neobvykle teplá a suchá zima probouzí naši zvědavost nad vývojem počasí do budoucna. Přečtme si pro zajímavost zápisky bývalého purkmistra Jana Zrzavého, který je sám nazývá „paměti hodnou zapsání“. Zápisky jsem pouze foneticky přepsal, bez úprav slohu a dobových výrazů, ani pravopis ještě tehdy neměl svá přesná pravidla. Vychutnejme si tedy češtinu, jíž se mluvilo před téměř 170 lety.

Paměť hodná k zapsání Roku 1837

Jak se zjara dlouho nezačalo set. Zjara přišly takový hrozný deště že se nezačalo set až 25m tejdnu po vanocích a to sice po svatým duchu, a však se ještě hrozně bídně selo, poněvadž každého dne přšelo, lidi jeli set ovsy a dvakrát namísto přirazily,



což pro mokro zavláčet nemohly, a vovsy sešly protože třebas jeden den v tejdni se dělat mohlo, a v mokrých polích vovsy ani nezešly vyhnily, a žita zjara pěkné byly a čím dál se vytrahily, což tuze špatný byly. 30 Maje byly žita ještě u země že ani pomyšlení k metání nebylo, ovsy se ale ještě sely 1ho června, a což ještě lide všichni zasety neměli, poněvadž ještě v mnohých místech velký mokro bylo, což Bůh ví jaký sklizení bude a kdy se sklidi ovsy co byly mokry zadělání, potom to ostalo jako ve zdích a spíše tráva byla venku ze země nežli ovsy. A taky se hned draho udělalo žito 1 Míra za 3 zl. 24 kr. což Bůh ví jak dál bude.

Ve městě Kruzburku dne 2ho června 1837

Ten čas jsem pro potomky zapsal já, ten čas

Jan Zerzavý Purkmistr

Paměť roku 1837

Jak se na podzim bidně sklidilo že oves o sv. Havle mnohý byl ještě na polích a ještě nezralý, že jej lidé zelený sícti museli a Ludvíkovi Zelenému domkáři ještě po svatým Václavovi kivek

kvetla. Což na 1838 rok špatné zaopatření jak v píci tak také ve obilí jest bylo.

Ten čas zaznamenal Jan Zerzavý Purkmistr

Pro paměť jsem zapsal že roku 1839

dne 17 dubna ještě se po ledě přes Řeku s potahama jezdilo, toho roku byla dlouhá zima. O sv. Jiří ještě pořád mrazy a chumele z dešti trvaly, právě na sv. Jiří jsem to psal a ještě žádná čaka k seti obilí nebyla, což Bůh ví jak to dále bude.

V městě Kruzburku za času ouřadu Jana Zerzavého Rychtáře, Franz Mach Purkmistra, Franz Zerzavý Konšela, Petr Zerzavý Konšela

Pro zajímavost dodejme, že Velikonoční neděle v r. 1837 připadla na 26. března, svatodušní svátky na 15. května. V roce 1839 ji naši předci slavili právě 31. března. Sv. Jiří je 24. dubna a o sv. Havlu 16. října se nejenom slavilo od r. 1786 tzv. císařské posvěcení, ale také se odváděly daně, platy a desátky.

Z pamětní knihy města Kruzborku přepsal Josef Štefánek

## BOHOSLUŽBY KATOLICKÉ CÍRKVE O VELIKONOCÍCH 2008 V NAŠÍ FARNOSTI

### 20. 3. „Zelený čtvrtek“

Krucemburk: 18:00 hod.

Mše svatá na památku Večeře Páně

### 21. 3. „Velký pátek“

Krucemburk: 18:00 hod.

Umučení Páně - Velkopáteční obřady

Krucemburk: 20:00 hod.

Křížová cesta – začátek u hřbitovního kříže, zakončení u Tří křížů

### 22. 3. „Bílá sobota“

Krucemburk: 19:00 hod.

Vigilie Zmrtvýchvstání Páně

### 23. 3. Neděle „Zmrtvýchvstání Páně“

Krucemburk: 8:00 hod. mše svatá

Horní Studenec: 9:30 hod. mše svatá

Vojnův Městec: 11:00 hod. mše svatá

### 24. 3. „Velikonoční pondělí“

Krucemburk: 9:30 hod. mše svatá

Před mnoha lety existoval ostrov, na němž žily všechny city člověka: dobrá nálada, smutek, pýcha a mnoho jiných. Spolu s nimi tu žila i láska. Jednoho dne se city dozvěděly, že jejich ostrov se zanedlouho potopí. Každý si tedy rychle připravil svou loď, aby odplul. Jenom láska chtěla čekat do poslední chvíle a pak, ještě než se ostrov potopil, prosila ostatní o pomoc.

Na luxusní lodi plulo kolem lásky bohatství. Zeptala se: „Bohatství, můžeš mě vzít s sebou?“ „Ne, nemůžu! Mám na své lodi hodně stříbra a zlata, není tu pro tebe místo.“

Tak se láska zeptala pýchy, která právě plula kolem na své nádherné lodi: „Pýcho, můžeš mě vzít s sebou?“ „Já tě, lásko, nemůžu vzít,“ odpověděla pýcha. „Tady je všechno perfektní. Mohla bys mi poškodit loď.“

Láska se obrátila i na smutek, který také plul kolem ní: „Smutku, prosím, vezmi mě s sebou.“ „Ach lásko,“ řekl smutek, „já jsem tak smutný, že musím zůstat sám.“

I dobrá nálada proplula kolem lásky, ale byla tak spokojená, že ani neslyšela, jak na ni láska volá...

Najednou nějaký hlas promluvil: „Pojď, lásko, já tě vezmu.“ Byl to nějaký stařec, kdo promluvil. Láska byla tak vděčná a šťastná, že se zapoměla zeptat na jeho jméno. Když dopluli na pevninu, stařec odešel. Láska si uvědomila, že mu mnoho dluží, a zeptala se proto poznání: „Můžeš mi říci, kdo mi pomohl?“ „To byl čas,“ odpovědělo poznání. „Čas?“ divila se láska. „Proč mi pomohl čas?“ A poznání odpovědělo: „Protože jen čas ví, jak důležitá je v životě láska!“

Tento kratičkový příběh mě oslovil, nabízím ho i Vám, abychom se pokusili společně pochopit to, co je v životě nejdůležitější: milovat!

Velikonoce nejsou svátky jara! V tyto dny si připomínáme, kam až byl ochoten jít Bůh, aby ukázal, jak má člověka rád. Ježíš, Boží Syn, dal v obět' svůj vlastní život, abychom my mohli žít! Zemřel na kříži jako poslední zločinec, ale to nebyla tečka za jeho životem. Jeho zmrtvýchvstání nám vrátilo přirozenost, kterou lidstvo ztratilo vinou prarodičů Adama a Evy. Jaký paradox, jaká pravda, jaká naděje! Tak ať toto radostné vědomí – že Bůh má neustále zalíbení v člověku – vede a usměrňuje náš život.

Bůh stvořil člověka, aby měl komu odpouštět a mohl tak zjevit svou velikou lásku, která je ochotna odpustit za každou cenu, byť by to byla cena nejvyšší – krev vlastního Syna.

Přeji a vyprošuji Vám požehnané svátky Lásky Boha k člověku!

Chtěl bych Vás pozvat na pobožnost „Křížové cesty“. Sejdeme se na Velký

pátek ve 20 hodin u hřbitovního kříže, kde budeme rozjímat nad Ježíšovým utrpením, a pobožnost zakončíme u Tří křížů.

P. Gabriel Burdej, správce farnosti

## VELIKONOČNÍ BOHOSLUŽBY ČCE KRUCEMBURK

### 21. 3. „Velký pátek“

Krucemburk: 17:00 hod.

bohoslužby s Večeří Páně

### 23. 3. Boží hod velikonoční

Krucemburk: 10:00 hod.

bohoslužby s Večeří Páně

## KRUCEMBURK PŘED STO LETY

Naše vzpomínky začneme 27. únorem, kdy v Krucemburku pokousal vztekly pes pět dětí, které musely být následně odvezeny do Vídně a tam byly očkovány proti vzteklině.

O Velikonocích, které připadly na 19. dubna, bylo chladné počasí a na polích bylo málo zaseto.

3. května se konala stromková slavnost k 60. výročí panování Františka císaře Josefa. U veřejné školy se řadil průvod zdobený prapory. Hudebníci, hasiči, obecní výbor a žactvo vyšli na náměstí k obezděnému palouku a zde pronesl řídící učitel Sibrť k čtenému shromáždění slavnostní řeč u příležitosti panovníkova jubilea. Poté zazněla rakouská hymna a píseň Kde domov můj. Školní děti zarecitovaly básně a zazpívaly písně. Poté bylo přikročeno k sázení stromů. Dole, uprostřed palouku, byl zasazen císařský buk, po horní straně na západě lipka Čechova, uprostřed lipka Komenského a na východě lipka Smetanova. Dvě lípy

byly zasazeny u sochy Jana Nepomuckého. Na závěr slavnosti účastníci zapěli národní hymnu.

Pár dní potom došlo v Krucemburku k tragédii: jedenáctiletý Antonín, syn domkáře Václava Zvolánka, zabil nůžkami svého třináctiletého bratra Karla. Pitvou se zjistilo, že ho bodl přímo do srdce.

Krucemburská pouť byla 17. května, třešně byly v plném květu.

*Podle zápisů učitele Kynčla upravil  
Pavel Vomela*

## POČASÍ

Co člověk žije na této Zemi, musí s ním počítat. Často nám zhatí naše plány. V zimě jsou hory beze sněhu, suché jaro nedává možnost vzkličít tomu, co bylo zaseto, a naopak nám vyprší dovolená. Jsou však mnohem horší situace, které nám dovede přivodit: sopky, tornáda, velké povodně přinášející zkázu, sněžení v oblastech, kde sníh neznají. Dnes se díky moderní informační technice o těchto hrozných událostech dozvíme během několika hodin i z těch nejvzdálenějších míst naší zeměkoule. Takovéto události se naši předkové dozvívali pouze z knih nebo ústním podáním od těch, co se vrátili z daleké ciziny.

Ale nic nového pod sluncem. Počasí připravovalo lidem překvapení jak v dávných dobách, tak i dnes. Před mnoha lety jsem četl v tisku, s odvoláním na některou z kronik, že v roce 1192 rozkvetly třešně koncem ledna a o několik století později zas byla léta velmi studená a tím i velká neúroda a hlad.

Naše babička z maminičky strany Marie Malá byla velmi zkušená a moudrá žena. Za mlada sloužila na zámku ve Žďáru nad Sázavou a také několik let u pana doktora L. Raimana v Krucemburku. Ta nám vyprávěla ze svých životních zkušeností a zážitků mnohé. Když jsme se divili, že místo jara v dubnu ještě mrzne a chumelí, říkala: „To nic není!“ A začala vyprávět, jak její tatínek jel 16. května 1904 ještě s několika lidmi na saních přes zamrzlou Řeku (rybník Řeka) na pouť do Žďáru nad Sázavou na Zelenou horu. Přiznávám se, že jsem již tenkrát jako malý kluk měl o tomto vyprávění pochybnosti. Představoval jsem si totiž, jak silný musel být led, aby unesl koně táhnoucího saně s několika lidmi v době, kdy u nás bývají jabloně v plném květu. Teprve letos 25. ledna 2008, kdy jsem byl na setkání s osobností v Krucemburku, kde pan Václav Janda vyprávěl příběhy z místní kroniky a jedním z nich byl právě ten, jak 16. května 1904 jelo několik lidí

ze Starého Ranska na saních přes zamrzlou Řeku na pouť, která se konala každoročně na Zelené Hoře, jsem si uvědomil, že naše babička mluvila pravdu, a při této příležitosti bych se jí chtěl velmi omluvit za moji nedůvěřivost, i když to brzy bude padesát roků, co nás navždy opustila.

Není třeba však chodit do tak dávné minulosti. Dobře si pamatuji na kruté mrazy v zimě 1943, kdy teplota klesala pod  $-40^{\circ}\text{C}$  a trvalo to několik týdnů. Otec musel doma prosekát zeď a připravit ještě jedna malá kamna blízko k posteli, abychom nezmrzli, a topit v nich celou noc.

Rád však vzpomínám na to, jak jsme se v prvních poválečných letech koupali od 5. května cestou ze školy v Ranském rybníku a předháněli se, kdo bude první ve vodě. Z paměti mi nevymizela vzpomínka na velké sucho v roce 1947, kdy v dubnu již téměř nepršelo a byla velká neúroda. Začátkem 50. let byly blátivé Vánoce, rybník nezamrzl a my se nemohli dočkat, až konečně budeme mít možnost bruslení. Naopak 60. léta měla zimy plné sněhu a léta byla teplá. Podobně tomu bylo i v 80. letech. A bude to osm roků, co jsem se v Řece koupal o Velikonocích, které byly koncem dubna 2000, a nebylo to nich zvláštního. Slunce svítilo, vzduch měl teplotu  $24^{\circ}\text{C}$  a teplota vody byla  $18^{\circ}\text{C}$ . (V Praze plavou každoročně přes Vltavu a voda má kolem  $+3^{\circ}\text{C}$ .) Lidský věk je velmi krátký vzhledem k životu na Zemi a naše paměť s léty mnohé zapomíná, proto se nám zdá, že jde v rozmarech počasí mnohdy o mimořádné výjimky.

Co ale podotknout k dnes tak známým otázkám o globálním oteplování?

Víme, že v našich krajích bylo kdysi moře, také subtropické pásmo i doba ledová, a to člověk ještě přírodu neovlivňoval. To však neznamená, že si lidstvo může dělat, co chce. Obrovský vývoj techniky ve všech směrech působí nejen na člověka (usnadňuje mu namáhavou práci, zlepšuje jeho život, dovoluje mu překonat velké vzdálenosti během několika hodin), ale přináší také mnohá negativa. Odpad z průmyslových továren se dostává do vodních toků a ty pak znečišťují i moře, a to nemluvíme o katastrofách, které zapříčiňují ztroskotané tankery převážející ropu, či jiné jedovaté látky (do vody se tak dostávají tisíce tun těchto převážných toxinů znehodnocujících vodu). Také do ovzduší vypouštějí průmyslové závody mnoho znečišťujících látek a nemalý vliv na ovzduší mají miliony aut pohybujících se po celé zeměkouli. Přírozená obnova, na kterou dříve příroda stačila sama, je dnes

již nedostatečná. Přibývá tzv. civilizačních chorob a mnoho jiných problémů. Toto vše si musí lidstvo uvědomit, neboť to, že ubývá mnoho druhů živočichů a rostlinstva, má také vliv na člověka, na jeho zdraví a plnohodnotný život. Je tedy povinností nás všech a hlavně těch, co mají v rukách rozhodování o tom, jakou cestou se bude lidstvo ubírat, aby naše krásná, modrá planeta byla uchována pro šťastný život příštích generací alespoň v takovém stavu, ne-li lepším, jako je ještě dnes.

*Miroslav Beránek*

## NAHOŘKLÁ POHÁDKA

Bylo nebylo za lesy tmavými jedno „městečko do kopečka“, říkejme mu třeba Kruzborck. V něm žili v sousedské lásce a svornosti dva hospodáři, jejichž pole rozdělovala mez. V hrdě se vypínajícím selském gruntě č. 7 Jan Nykodým, který v r. 1741 převzal hospodářství od svého otce Jana. V poměrně skromnějším stavení č. 1, s téměř třetinovou rozlohou polí, žil se svou rodinou Matěj Ležák, který povadlé hospodářství koupil v lednu r. 1746 od Alžběty, vdovy po Matěji Nečasovi. Jak již bylo řečeno, mezi jejich poli byla mez, ale ne ledajaká, tahle sloužila jako cesta, kterou oba užívali při svázení úrody, vyvážení hnoje nebo se po ní honil dobytek na úhor. Cestu oba užívali k oboustranné spokojenosti. Ale jak se říká, všeho do času. Jan Nykodým se rozžehnal s tímto světem a v r. 1761 grunt koupil František Daniel z Hluboké. A tehdy začínají Matěji Ležákovi první problémy: ač jeho souseď vlastní téměř celý lán, tj. skoro 11 ha, i ten kus meze má přece svoji cenu. A tak Daniel nelení, poručí a pacholek každý rok kus cesty priorá. Začínají tahanice, nadávky a sousedská rozepře doutná jako dřevěné uhlíky. Primas městečka Melichar Skřivan a rychtář Fr. Indra se marně snaží urovnat malicherný spor mezi dvěma váženými občany. Matěj je přece konšel a František velký sedlák.

Čtrnáct let se táhne ten spor, čím déle se táhne, tím více se mez zužuje a na podzim r. 1774 potah Nykodýmův odorá poslední drny ze šíře vozu. V zimě při hnojení o moc nejde, jen ať se Ležák pachtí s hnojným vozem v blátivé oranici, ale zjara kola vozu vyjždějí stopu v rašícím obilí. A tak se spor vyhrocuje: situace se ovšem změnila v tom, že pan Ležák je již druhým rokem primasem městečka, a tak tedy hrozí zneužití pravomoci veřejného činitele, pokud by měl rozhodnout. Rychtář Jiřík Skřivan po poradě s konšely žádá dne 22. června o radu v této nepřijemné, zapeklité situaci



vrchnostenský úřad v Polné. Netrvá dlouho a dne 28. června 1775 přijíždí do Krucemburku přibyslavský purkrabí pan Isidor Jurášek, aby celou situaci sám prošetřil a spor rozsoudil. Komise složená z rychtáře Skřivana, ml. rychtáře Jana Musila, konšelů Matěje Pátka, Melichara Skřivana, Václava Zvolánka a svědků Vojtěcha Dobrovolného st. a Jiříka Nykodýma v čele s panem purkrabím obhlédla situaci, vyslechla svědky a téhož dne rozhodla následovně: „*Tak jak jest od úřadu a práva rychtářského uznáno, že při tom zůstati musí i také on Sám* (tj. purkrabí Jurášek), *uznal, že ten vejjezd na to pole k numeru prvínmu patřící, jinudy býti nemůže, že tomu tak a ne jinak jest to s podpisem naším stvrzujem...*“

Pohádka s dobrým koncem o vítězství spravedlnosti? Těžko říci. Ač se tento malicherný spor časem rozkošatěl a zaměstnal i vrchnostenský úřad, což se samozřejmě neobešlo bez cinkání stříbrňáků, neskončil zřejmě vítězstvím ani jedné strany. Neboť čteme drobným písmem připsanou poznámku, že roku 1785 při císařském měření všech gruntů se obě strany dohodly, že si každý kus meze priora a mezi poličky zůstane jen stezka pro pěší.

A proč jsme si vlastně tuhle pohádku vyprávěli? Za prvé proto, že primas městečka spolu s rychtářem řešil takovéto spory celkem běžně a rychle. Zároveň měl velké pravomoci a nedělalo mu potíže různými poberty a kradáky plnit obecní šatlavu, vynášet rozsudky a udělovat pokuty, takže příjezd purkrabího Juráška dal celému případu náležitou výjimečnost. A za druhé proto, abychom si, až půjdeme uličkou kolem Raimanovy vily nahoru ke škole, vzpomněli, že tady – pod našima nohama – je ten kousek země. Kousek, který nám s odstupem více než dvou set let ukazuje nicotu toho sporu. Zároveň nás nabádá k zamyšlení nad naším chováním vůči svým sousedům, svým blízkým a svému okolí.

Jak bychom asi sami sebe a své chování hodnotili s odstupem dvou století?

Pokud měla moje pohádka trochu hořkou příchut', nebylo to onou „podobností čistě náhodnou“. Bylo to přece jenom tím prachem, jenž se zvedal ze zažloutlých listů prastaré pamětní knihy „Městečka Kruzborka“.

Josef Štefánek

## 23. BŘEZEN 1848

Velikonoce jsou radostné svátky, kdy křesťané oslavují zmrtvýchvstání Krista, naději na věčný život. Židé slaví svátek pesah, pohané svátky jarního slunovratu.

Všechny tyto svátky mají společné to, že dávají naději do budoucna, naději v lepší zítřek.

O to radostnější byly velikonoční svátky právě před 160 lety. Psal se revoluční rok 1848. Povstání v okolních státech zažehává naději i nadšení také v českých zemích. Vídeňské povstání začátkem března vyprovokovalo slavnou schůzi obrozeneckých radikálů v pražských Svatováclavských lázních. Zde vznikla petice, jež byla bezprostředně vyslána s deputací k císaři Ferdinandovi



do Vídně. Ve Vídni je v této době těžká situace: kancléř Metternich uprchl do Anglie a vládou je pověřen kníže Kolovrat, který se snaží ve všech sil zachránit jednotu habsburského soustátí. Vídeň je zmítaná revolucí a na trůně císař, pro svoji mírnou zaostalost nazývaný Dobrotivý.

Na petici sepsanou českým politikem Braunerem je odpovězeno tzv. kabinetním listem právě **23. března 1848**. V tomto oficiálním dokumentu jsou dvě velmi důležité věci: za prvé zrovnoprávnění českého a německého jazyka a za druhé slib o zrušení robotní povinnosti. Ale příslib v kabinetním listu neuspokojil rozjitřenou veřejnost, a tak 28. března je vydán slavný císařský patent, jenž zaručuje ukončení robotních povinností nejpozději do 31. 5. 1849.

Abychom pochopili naději a radostné očekávání našich předků spojené se zrušením robotních povinností, krátce si něco řekněme o tomto feudálním závazku vůči vrchnosti. Robotní povinnost se vztahovala ke statku, tedy k pozemkům, nevztahovala se ke konkrétní osobě. Ovšem i tzv. bezzemci, kteří však měli vlastní chalupu bez pozemků, museli robotovat 13 dnů ročně. Pokud tedy hospodář prodal hospodářství, nový majitel automaticky přejímal robotní úvazek. Každá usedlost byla zatížena robotou v různém rozsahu podle velikosti. Práci nemusel vykonávat sám hospodář, ale mohl posílat svého čeledína nebo děvečku. Pokud byla robota s povozem, potah byl majitele gruntu, stejně jako vůz nebo pluh. Ruční nářadí jako kosy, lopaty, hrábě a podobně si s sebou nosili robotníci také vlastní. Poddaní vždy

chodili robotovat k některému panskému dvoru. Krucemburští poddaní spadali pod panský dvůr, který stával blízko hlubocké silnice Na Vydrbalce, Ransko a okolní vesnice spadaly pod ranecký dvůr.

Každý panský dvůr řízený šafářem měl i svého drába, který obcházel jednotlivé hospodáře a zajišťoval jejich účast. Robota fungovala ovšem tak, že hospodáři nevěděli, kdy bude nařizováno robotovat. Dráb sháněl lidi den dopředu, takže při pěkném počasí se chodilo třeba několik dní za sebou. Vrchnost také mohla nařizovat mimořádné roboty, např. při katastrofách nebo nenadálých událostech. Veškerá neposlušnost nebo špatná práce se trestala tělesnými tresty. Celý systém robot byl poměrně složitý a vyžadoval by dlouhou studii. Důležité je to, že proces, jenž započal v březnu, vyvrcholil slavným patentem ze dne 7. září 1848, kdy bylo zrušeno poddanství, tedy nejen robotní povinnost, ale také vrchnostenské soudy, úřady apod. Z poddaných se rázem stali občané státu. Oslavy a radost byly tehdy ohromné, protože břemeno roboty bylo pro venkovské obyvatelstvo nejen tíživé, ale zároveň velmi ponižující a lidsky nedůstojné. Tohoto závazku se nebylo možné proti vůli vrchnosti zbavit. Musíme ovšem podotknout, že zrušení roboty bylo záplatné, to znamená, že byla vyčíslena hodnota robotní práce a třetinu z ní musel během dvaceti let hospodář splatit vrchnosti.



Až tedy budeme slavit 23. března velikonoční neděli, vzpomeňme si na dobu před 160 lety, kdy právě tento den odstartoval významnou událost, jež pro naše předky tolik znamenala.

Jsem pevně přesvědčen, že když moji prapradědové slavili Velikonoce toho roku, měli v srdcích nejen pevnou naději v znovuvzkříšení, ale také v lepší budoucnost života pozemského.

A kdy se vlastně tehdy slavily Velikonoce? Slavnou velikonoční mši sloužil P. Frant. Schubert v neděli 16. dubna 1848.

Foto:

Malebná chaloupka u náhonu do Pobočenského rybníka bývala kdysi obydlím raneckého drába.

Josef Štefánek

## ŠACHOVÉ DĚNÍ V KRUCEMBURKU

Do šachového oddílu TJ Sokol Krucemburk se v letošní sezoně 2007/2008 přihlásilo 15 žáků z 1. až 5. třídy ZŠ Krucemburk. V současné době jich pravidelně dochází 11. S našimi malými šachisty se scházíme každý pátek mezi 17 a 18 hodinou v místní sokolovně. Vyučována jsou pravidla této královské hry, nejrůznější taktiky a finty.

15. 2. 2008 proběhl neoficiální turnaj v pětiminutové hře.

Umístění bylo následující:

1.-2. Janáček F. (1. třída ZŠ), Doležal L. (2. třída ZŠ)

3.-4. Mrštík L. (2. třída ZŠ), Coufal J. (5. třída ZŠ)

5. Stražil M. (4. třída ZŠ)

6. Rezek D. (2. třída ZŠ)

Blahopřejeme!

Šachové hře se samozřejmě u nás nevěnují pouze žáci. Dospělí se scházejí a pravidelně se snaží „zmatovat“ soupeře



rovněž v pátek, a to mezi 18 a 20 hodinou. Leckdy se však šachové zápory protáhne i do pozdějších hodin. Náš šachový oddíl dospělých se účastní Krajské soutěže západ, kde si drží 6. pozici. Každým rokem se pořádá také vánoční turnaj, ten poslední skončil pořadím:

1. místo: Kafka R.

2. místo: Janáček T.

3.-4. místo: Hrančík M., Kašpar L.

Pravidelně se také účastníme turnajů v Havlíčkově Borové a Přibyslavi. Z přibyslavského klání jsme si právě přivezli krásné 2., 4., 7. a 16. místo (Hrančík M., Kašpar L., Janáček T., Janáček F.), a to z jednadvaceti zúčastněných hráčů.

*Tomáš Janáček*

### Dotaz na redakci

V časopise Domov 4/2007 v článku „Starosta rekapituluje...“ byl dotazujícím Roman Dopita.

## PROGRAM KINA, BŘEZEN - ČERVEN

- 29. 03. JÁ, LEGENDA
- 05. 04. CHYŤTE DOKTORA
- 12. 04. PAN VČELKA
- 17. 04. ZASADIL DĚDEK ŘEPU
- 19. 04. NA VLASTNÍ NEBEZPEČÍ
- 26. 04. LOVCI POKLADŮ: KNIHA TAJEMSTVÍ
- 03. 05. O ŽIVOT
- 10. 05. ALVIN A CHIPMUNKOVÉ
- 17. 05. VANS
- 22. 05. KRTEK A OSLAVA
- 31. 05. RAMBO
- 07. 06. ASTERIX A OLYMPIJSKÉ HRY
- 14. 06. VENKOVSKÝ UČITEL
- 21. 06. KARAMAZOVI
- 26. 06. NEJKRÁSNEJŠÍ HÁDANKA
- 27. 06. O RODIČÍCH A DĚTECH

[www.krucemburk.cz](http://www.krucemburk.cz)

## POSEZENÍ S OSOBNOSTÍ

Dovolujeme si Vás pozvat na cyklus večerů Posezení s osobností. Třetí setkání se uskuteční v pátek 28. března 2008 od 18 hodin v kinosálu Krucemburk. Do křesla usedne PaedDr. Jitka Měřinská, téma kultura a Jan Zrzavý.

## KRUCEMBURSKÝ JARMARK

Osmý ročník tradičního trhu řemesel se bude konat v neděli 6. 7. 2008 od 9:00 hodin na náměstí. Odpoledne hraje k poslechu Venkovská kapela. Všichni jste srdečně zváni.

## SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ SLAVÍ 130 LET

*Pokračování ze strany 1*

Činnost se však neomezovala jen na výcvik a zásahy při požárech, ale sbor vedl i bohatý spolkový život (výlety, společné návštěvy kulturních akcí); první hasičský ples v naší obci se konal roku 1884.

27. 4. 1893 vypukl v Krucemburku obrovský požár, který svým rozsahem a následky patřil mezi největší požáry 19. století v Čechách: vyhořelo při něm 141 domů a o přístřeší přišlo 235 rodin. Při obnově obce byla využita finanční a materiální pomoc ze sbírky východočeských hasičů. V průběhu dalších několika desítek let likvidovali hasiči v obci množství požárů, např. v mlýně p. Daniela v Hluboké (1901), stavení čp. 113, 183, 114 aj. Hasiči zasahovali i v extrémních podmínkách, např. při mrazu -27°C (při zásahu několik hasičů utrpělo omrzliny končetin). Hasiči zajížděli také do okolních obcí (Vojnův Městec, Škrdlovice, Bílek), do Chotěboře, Hlinska či Trhové Kamenice.



V roce 1901 došlo k přestavbě zbrojovny a bylo zřízeno nové cvičiště. Následovala modernizaci techniky: roku 1905 byla zakoupena nová stříkačka. V roce 1909 vlastnil sbor již 3 stroje: jejich účinnost se ukázala 25. 7. 1909 při likvidaci požáru domků čp. 135, 119, 77.

Aktivní činnost hasičského sboru přerušila první světová válka: řada členů byla odvedena na frontu, techniku odebrala rekvizice na vojenské účely. Činnost omlazeného sboru se začala aktivizovat roku 1919, opět oživily i kulturní akce.





První velkou zkouškou byl požár hostince Komárno (1921), při němž vyhořely všechny hospodářské budovy, celé hospodářství F. Valeckého a stodola E. Zvolánka; v hostinci uhořel čeledín L. Mach. Postupně modernizovala i technika. V roce 1924 bylo rozhodnuto dát ruční stříkačku z r. 1882 motorizovat u firmy Jelínek&Mašek v Nymburku; 14. 6. 1925 byla slavnostně předána zpět sboru. V roce 1931 prošel sbor další zkouškou: byl to požár mlýna (29. 6.) a panského stavení Řeka (3. 7). Hasičská stříkačka se osvědčila – byla v provozu od půl jedné do pěti hodin bez zastávky. Sbor dbal i o předcházení požárů: roku 1931 byla podána žádost o vybudování vodní nádrže na potoce pod transformátorem, roku 1933 byly v obci rozděleny 4 berlovky (u Františka Málka, Antonína



Kasala, Ladislava Dymáčka a Františka Malého), v roce 1935 byly zřízeny v obci 2 požární hydranty. Hasičské hlídky zabezpečovaly požární ochranu při různých obecních akcích. Bohatá byla i kulturní činnost: vedle plesů pořádali členové pravidelná divadelní představení, která bývala bohatě navštěvována.



V roce 1938 došlo po dlouholetém spojení peněz ke koupi nové stříkačky od firmy R. A. Smekal za 22.000 Kč; starou motorizovanou stříkačku vzala firma protiúctem. Firma rozložila splátky za stroj do několika let, na nákup byly použity i dary od firmy Binko (1.000 Kč) a od starosty (1.000 Kč).

Činnost sboru omezila druhá světová válka. Byly nařízeny žňové požární hlídky, jejich nedodržování bylo trestáno říšskými úřady. Všechno vybavení dobrovolných sborů se muselo převést na okresní sdružení v Chotěboři, kde bylo zkontrolováno a zaevidováno. 9. 5. 1945 při bombardování Krucemburku hořelo mnoho budov, mj. skladiště V. Štilla, v němž se podařilo požár včas uhasit a zachránit hotové zboží. Hasiči se podíleli i na ošetřování zraněných a vyprošťování mrtvých.

Vzhledem k tomu, že během války byla téměř všechna technika zničena, bylo potřebné nakoupit hadice a další vybavení (stálo 33.000 Kč). V roce 1948 sbor zakoupil první auto: byl to sice sanitní vůz, ale po menších úpravách vyhovoval.



Jedním z úkolů, které si sbor vytýčil, bylo jeho omlazení, proto roku 1955 vzniklo první družstvo hasičské mládeže v naší obci. Činnost sboru se soustředila zejména na požární prevenci (kontrola budov a komínů, žňové hlídky, budování požárních nádrží aj.). Sbor zasahoval u požárů mateřské školy (1959) a stodoly V. Henzla (1962). Postupně se rozběhla i kulturní činnost, zejména (maškarní) plesy a zábavy (Silvestr 1955). Hojně navštěvovaná byla i hasičská cvičení. V roce 1958 čítal náš sbor 44 členů.



Dlouhodobě se sbor potýkal s nevhodným umístěním požární techniky. V roce 1964 se technika a vybavení přestěhovaly do nově vybudované hasičské zbrojnice, v té době největší

„hasičárny“ okresu. Modernizovala se i technika: sboru byl přidělen požární speciál Praga RN Erena, který sbor využil roku 1974 při požáru stohu slámy (sláma tehdy zalétala až do obce). V roce 1980 sbor vlastnil již 3 požární stříkačky – AS 16 Erena, PS 8 a novou PS 12. Dne 29. 11. 1986 byla AS 16 Erena vyražena z provozu a převedena do Šmolov. V roce 1984 se k nám dostala Avie od sboru ze Světlé nad Sázavou. V roce 1994 jsme zakoupili od SDH Ždírec nad Doubravou za 150.000 Kč CAS-25 na podvozku Škoda 706 RTHP (rok výroby cisterny 1967).

*Zpracoval Martin Kasal, vedoucí hasičské mládeže v obci, strojník a technik našeho sboru.*

**17. května 2008** proběhne v naší obci okrskové kolo dospělých hasičů, při kterém bude SDH slavnostně předán spolkový prapor. **Chtěli bychom požádat podniky v obci a okolí o ceny na soutěž. Děkujeme za jakoukoli věcnou i finanční podporu.**

**19. dubna 2008** budou hasiči za podpory Úřadu městyse Krucemburk pořádat k výročí založení sboru taneční zábavu, na kterou **Vás, vážení spoluobčané, tímto zveme.**



### TELEFONNÍ ČÍSLA, KTERÁ MOHOU SPOLUOBČANÉ POTŘEBOVAT

112 – Integrovaný záchranný systém

150 – Hasiči

158 – Policie

155 – Záchranka

567302770 – Operační středisko hasičů Jihlava

(pálení kletí, technická pomoc, havárie)

731590967 – Moravec Jan – starosta SDH

737350964 – Bakeš František – velitel SDH

728209074 – Kasal Martin – vedoucí mládeže, technik a strojník SDH





MAPINŮV DIVADELNÍ ORCHESTR

# DIVADLO ŠTRŮDL

uvádí hudebně-divadelní večer

29/3/2008 > 19:00

sokolovna Krucemburk



Shory > Běčka Rejšková, Jana Kolářová, Zpěv > Jindřich Šejrka, Milan Martinek, Lenka Tondrová  
Tomasš Bittermann, Zdeněk Vašíček, Jana Vašíčková, Lenka Kíssová, Jana Kalková, Lenka Tondrová  
Lenka Chalupa, Katka Halamová, Ruda Pospíšil, Martin Rejšek, Viktor Martinek, Jenda Vítek  
Petř Chalupa, Katka Halamová, Ruda Pospíšil, Martin Rejšek, Viktor Martinek, Jenda Vítek  
Mapinův divadelní orchestr > Martin Břiza, Luboš Pavlík, Pavel Málek, Petr Málek, Václav Štírký, David Lidmila  
Divadlo Štrůdl > Roman Dopita, Tomáš Trávníček, Winca, Renata Lédlová, Zuzanka Stará, Lukáš Křivský, Dáša Břeňová  
www.mapinuv-orchestr.cz  
www.divadlostrudl.unas.cz

Ustupné 80,-

www.divadlostrudl.unas.cz  
www.mapinuv-orchestr.cz  
Ustupné 80,-